1)

1)

2)

2)

3)

Universita degli Studi di Siena
Correzione Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 2022-23)
9 gennaio 2023
Compito G 1

(6 punti) Siano p e g due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta—(po q) = (ge (p & q)).

p q —(poq) peq qe(psq) —(poq)=(qe(psq))
vV Vv F 1% 1% 1%
vV F F F F 1%
F V F F F 1%
F F 174 174 F F
24+ «x

(7 punti) Siano datelefunzioni f(z) = eg(x) = z?; risolverela

disequazione g(f(z)) > 2 + f(g(x)g. 2
g(f(x)) =g<2—;x> = (2—;:6) ; flg() = f(2?) = 2T perla
+

T

T2
ZCQ

. . 2 ? 2

disequazione risulta: ( +x) > 2+
X T

2 + 4z — 222 o x? =2z —1

uZOdaCL" i

che dopo alcuni passaggi algebrici

puo essere riscritta come 5 5 < 0. Posto x # 0,
X X

studiamo solo il numeratore: 2 — 22 —1 < 0,A=(—2)>—4-1-(—1) =8> 0,
radici associate 5 = Qif = 1+ +/2, soluzioni interne. La disequazione &
verificataper 1 — /2 <z < 1+ /2 con z # 0, ovvero
1-V/2<2<0Vv0<z<1+4+42

(6 punti) Siadatalafunzione f di dominio I'intervallo [ — 3, 3] e

{ a se—-3<zx< —1

2 se—1<z<1 .Determinareivaori di a eb cherendonola
b sel<x<3
funzione continua nel suo dominio e disegnareil grafico dellafunzione.

3) Lafunzione risulta continua nel suo dominio se lz’mrf(a:) = limﬁf(:c) e
T — — T — —

lim_f(z) = lim f(x).Passiamoa calcolo dei limiti:
x—1 xz— 17

2

limrf(:c) = l’imra =ae limﬁf(sc) = limﬁx = 1, quindi

Tr— — Tr— — €T — — T — —
a=1,;

lim f(x) = lim 2> =1e lim f(z) = lim b = b, quindi b = 1.
z—1 z—1 r— 17 r— 17
NOTA:Vx € [— 1,1], f(—x) = f(x), funzionepari in | — 1, 1]; quindi condizione
necessaria affinché lafunzione sia continua é a = b, di conseguenza per determinare
i valori richiesti e sufficiente calcolare ed eguagliare solo i primi due limiti.
Grafico:



grafico funzione

:

1

0,8

1/
| \*%-:f’/ |

: : R 3z) — tg® 2 — 31
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim sen(3z) — tg" @ C L P09
1) lim sen(3z) —tg* x _ lim sen(3x) 3 tg® x e
z—0 x rz—0 3x T2

(—1)3-(—1)-(—0)=3.
Per il secondo limite notiamo che per z — + oo, log x = o(z), quindi
, 2x — 3logx . 2x — o(x)
lim ———— = lim ———— = m o ——
r— +00  logzw r— +oo  o(x) z— +ooo(x)
Il secondo limite puod essere risolto anche tramite il Teoremadi De L'Hopital, infatti
27 — 31 2—-2 2 (-0t

lim L2009 H o g, = (= 0%)

r— +o0o  logx z— Foo o (=01

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
2-2

y=-e" 2.
5 C.E:x?#0=2#0;C.E. =R =R\{0} =] — 00,0[U]0, + oo
. 2

= + oo.

= + oo.

y(—z) = ¢t = 2T = y(x) . Funzione pari (Simmetrica rispetto all'asse
delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo ed operiamo per simmetria.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni = > 0 in quanto funzione
esponenziale. Nessunaintersezione con gli assi.

Limiti agli estremi del C.E.:

1
lim e 22 = ¢~ = 0; il punto O(0, 0) & punto di discontinuitadi terza

T —
Specie.
: 2-% 2—(—0) 2. : - 2
xl}znﬂ,ooe 2 = e = e%; AOr di equazione y = e~.
L a1 (2 26722
Crescenzaedecrescenza: ' = e % - 5= T3 .y >0, Vx €]0, + oo.

Funzione strettamente crescentein |0, + oo.

1 1
2¢%7 22 . (l) q/3 _2e% 2 - 32

Concavitae convessita y” = - —
X




1
262 (2 — 312)
26

2 2 .
Y >0,%22-322> 0= x2<§ :>x<\/;.FunZ|one

: 2 . 2 :
strettamente convessain ] 0, \/; , Sstrettamente concavain [\/; , + oo . Punto di

flesso F(@ \/£>.

Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione

5 4 3 2 1 Q 1

4 2
6) (8 punti) Calcolare / (w) dx .
1 \/E

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

Y2 — 2 +1 4 1
_ dx:/ T/ T —2v/x+ — | dx =
/1< Vv ovrmeve Ve
4
4 3 1 1 .’E% x% x%
3 9p2 =3 ) dr = —92. —
/1(”3 o at) dr 52 232 10 1
2, 4 ! 64 32 2 4
- - 2 o2 g (22 42) =
<5x x 33:\/5-1— \/5> (5 3-1—) (5 3-1-)
6

1
92 _16 _ 176
15 15 15°
Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienez = ¢ da
cui dx = 2t dt, quindi:

/14(562;\;“) dv = /j(%) 2t dt = /12(2t4—4t2+2) dt =

2. 4, 2 64 32 2 4 92 16 76
<5t 5! +2t)1 B <5 3 +4) (5 3+2) 15 15 157
7) (7 punti) Determinare il polinomio di McLaurin di secondo grado dellafunzione
f(x) = ze®” +x — 3.
7) Ricordiamo che |'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado e

Py() = £(0) + £/(0) -z + %f”(@) 22 Nél nostro caso f(z) = ze® + 7 — 3,

(N
o
wn




F0)= =3, f'(x) = e + 222" + 1, f/(0) = 2, f"(x) = 6ze” + 83e”,
f7(0) =0.Quindi Py(z)= —3+2x.

8) (8 punti) Determinare lanaturadei punti critici dellafunzione
f(z, y) = 32° — 42* — 22y — 6°.
8) Vf = (922 — 8z — 2y, — 2z — 12y).

8z — 2y =0 324y2 + 46y = 0 2y(162y + 23) = 0
FOC{—Qx—le—O :{x:—b’y :{x:—Gy
xr =
oz
T = 3_?7’ , due punti critici O(0,0) e A(z—i, - 12—632) .
Mol
Y= T 162
18z — 8 18 -8 =2
Hf—[ . ]|Hf| ‘ T, g|=92- 216z
SOC: [Hf(0)| =92 >0, f;,(0) = — 12 < 0. O punto di massimo relativo.
|[Hf(A)| = —92 < 0. A punto di sella
Compito G2

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (p o q) < (—qg = (pe q)).
p q poq peq —q=(peq) (poq)& (~g= (peq))

VvV VvV VvV 1% 1%
1) Vv F V F F F
FV V F 1% 1%
FF F F o 1%

2) (7 punti) Siano date |e funzioni f(:c) _Llre

disequazione g(f(x)) < 6 — f(g :c

eg(x) = 2?; risolverela

1+z 1+ 1+ a2
2) g(f(x))zg( > ( (xQ) = ,— - Perla

T X
: : . 1 1+ 22 : . -
disequazione risulta: ( + x) <6 — +2x che dopo alcuni passaggi algebrici

x X
N . 2+ 2 — 42° 22—z —1
puo essere riscritta come +x—2x < 0 dacui % > 0. Posto x # 0,
x x

studiamo solo il numeratore: 222 — 2 — 1> 0,A=(—1)°—4-2-(—=1)=9> 0,
15, soluzioni esterne. La disequazione & verificata

redici associate x5 = &4\/§
1
per < — 3 Va>1.
3) (6 punti) Siadatalafunzione f di dominio l'intervallo [ — 2,2] e
a Se—2<z<0
flz)=<¢ 2> s£0<z<1 .Determinareivaloridiaeb cherendonola
b sel<zx<2
funzione continua nel suo dominio e disegnareil grafico dellafunzione.



3) Lafunzione risulta continua nel suo dominio se lin%j(x) = lin&f(:c) e
T — T —
lin%ff(x) = lin%+f(:c) . Passiamo a calcolo dei limiti:
T — T —

. _ . _ . _ . 2 _ . . _ .
zl?;ﬂ%ff(x) = zl?j?%fa =ae le—>W()L+f($) = xlz—%ﬂ =0, quindi a = 0;

: aare . Y B N
xlﬂ?%j(x) = xlﬂ?%*w =1le zhj}*f(x) = zlfrf+b = b, quindi b = 1.
Gréfico:

grafico funzione

232

] P———
1 r ——

0,8 \;’r;
0,€ {f
; ﬂf
0.4 y 4
;}f
" .
’ /
5} w‘ﬂ*f‘
2,5 -2 -1.5 -1 0,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5
2x .
. . e . et —cosx . r+3
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: ltm ——; lim ———.
r—0 x r— +oox —6logx
2z 2z
. et —cosx et —1 1—cosz
4) lim ——— = lim 24+ —— - =
z—0 T z—0 2z 2

Per il secondo limite notiamo che per z — + oo, logx = o(x), quindi

T+ 3 ) 4+ 3 ) x+3
wmn —_— = m —_— = m =
z— t+oox —6logx r— tooxr—o(r) T— +oo x
3
lim 14— =1.
r— 4+ 00 €T
Il secondo limite puod essere risolto anche tramite il Teoremadi De L'Hopital, infatti
T+ 3 H li r 1 _1
= "Yoor—6logr xﬁzmool—g 1= (—=0t)
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
_ 3t
y=e 2,
5 C.E:x?#0=12#0;C.E. =R =R\{0} =] — 00,0[U]0, + oo

y(—x) = e3+$ = €3+1;2 = y(x) . Funzione pari (Simmetrica rispetto all'asse
delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo[ ed operiamo per ssmmetria
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni =z > 0 in quanto funzione
esponenziale. Nessunaintersezione con gli assi.

Limiti agli estremi del C'.E.:

: 1 : :
lzmO ST = 710 = 4 o0; AV di equazione x = 0.
Tr —
. 1 , :
lmj T2 = 3D = ¢3: AOr di equazioney = .
xr — (0. @]
3+
1 2 2e” o2
Crescenza e decrescenza: 3 = etz . (— —3) = — 3 Ly <0,
X T

Va € ]0, + oo|. Funzione strettamente decrescente in |0, + oo].



1 1
o N i e
Concavitae convessita y’ = — —

2632 (2 4 342)
$6

10, + oo, nessun punto di flesso.

Grafico (in rosso I'asintoto verticale, in verde quello orizzontale):

.y >0, Va € ]0, 4+ ool. Funzione strettamente convessain

grafico funzione

120

100

o

-8 -6 -4 -2 o 2 4 6 8

4 3 2
6) (8 punti) Calcolare/ <ﬂ> dz .
1

Jz

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

4 3 4

x4+ x4 2 / 9 2

—F | dz = N TH+\T+ —F—=|dx =
/( NG ) ( Vot e ﬁ)

5 1 1

2 2 2 = 2- =
/1(x2+x2+2:r 2)da: <7/2+3/2+ 1/2>

1

2 2 ! 256 16 2 2
(7x\/5+3:c\/5+ ﬁ)l (7+3+) (7+3+)
1048 104 944

21 21 21 °
Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/E =t, s ottienex = ¢*> da

cui dx = 2t dt, quindi:

4 3 2 6 2 2 2
/ Tz dx:/(¢>2idt:/(2t6+2t2+4)dt:
1 \/E 1 / 1

2t7+gt3—|—4t2— @4_&4_8 _ g+g+4 _%_%_
73 . \T7 3 73 21 21
944
21 _
7) (7 punti) Determinare il polinomio di McLaurin di secondo grado dellafunzione
f(x) = senx — cos(4x).




7) Ricordiamo che |'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado e
Py(z) = f(0) + f'(0) -z + %f”(O) -z . Nél nostro caso f(x) = senx — cos(4x),
f(0)= —1, f'(z) = cosx + 4 sen(4x), f'(0) = 1,
f"(x) = — senx + 16 cos(4x), f(0) = 16. Quindi Py(z) = — 1+ x + 8z2.

8) (8 punti) Determinare lanaturadei punti critici dellafunzione
f(z, y) = 2° + 62% — 9y + 49>,

8) Vf = (322 + 12z — 9y, — 9z + Sy).

FOC" 3x2+12x—9y:o: 24332+15x:0: 3z(8z +5) =
| -9 +8y =0 y =1z =2z
=0

A

5 45
fg;:_ﬁ , due punti critici 0(0,0)e A — <, — — | .
8 8 64

Ny
LY7 " 64

Hf:[()‘a:jgm _89];|Hf|: 6x_+912 _89‘:48$+15'

SOC: [Hf(0)| =15>0, f;,(0) =8 > 0. O punto di minimo relativo.
|[Hf(A)|= — 15 < 0. A punto di sella

Compito G3

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta ((p = q) e (p < q)) = —q.
p ¢ p=q peqg (p=qelpeq (pP=qgelpeq)=q

vV Vv \%4 \% % F

1) vV F F F F |4

F Vv \%4 F F \%

F F Vv |4 |4 \%4
1—=x

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) =

disequazione g(f(z)) > 1+ f (g(rc)g- )

2) g(f(x)) =g<1;x> = (1 _w) - flg(@) = £(#?) = -5 Perla
>

eg(x) = z?; risolverela

T2

_ 2 2
disequazione risulta: (1 w) 1+ L-e che dopo alcuni passaggi algebrici

puo essere riscritta come > 0. Posto = # 0, studiamo solo il numeratore:

:IZ‘2
22 — 22 >0 = z(z —2) > 0, con soluzioni esterne z < 0V z > 2.La
disequazione é verificataper t <0V x > 2conz # 0,ovwerox < 0V x > 2.

3) (6 punti) Siadatalafunzione f di dominio l'intervallo [ — 3,3] e

a e —3<xrx< —2
flx)=<2—2 se—-2<zx<2 .Determinarei vaori di a eb cherendonola
b se2<x <3

funzione continua nel suo dominio e disegnareil grafico dellafunzione.



3) Lafunzione risulta continua nel suo dominio se lzm flx) = lzm () e

r— — T — —
lin%ff(x) = lingj(:c) . Passiamo al calcolo dei I|m|t|.
T — T —
lim__f(z) = lim _a=ae lim f(:c) = lim 2—x =4, quindi
r— —2 T — —27 T — r— — 27

a=4; lin%j(:c) = lzm 2—z=0e lZTf2L f(z) = lm%b_b quindi
T — T —
b=0.

Gréfico:
grafico funzione
4,5
- ;u\\‘} 4
\‘\% 35
\\3, 3
Y
5\\\
1,5
0,5 K’z.
O - -
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
. . e .. senx® —tg’x i 2logr — x
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim ————; m
x—0 x r— +o00 2+ logx
senx® —tg* x . senx? tg’ x
4) lim ———— = lim cx— cx o=
z—0 x r—0 z2 x?

(=D (=0-(=1-(=0)=0.
Per il secondo limite notiamo che per z — + oo, log x = o(z), quindi

2logx — x , o(r) —x _ —x
m —_— Y = m — = lim —— = — OQ.
z— +00 2+ logx r— +00240(xr) T +0024 0(x)
Il secondo limite puod essere risolto anche tramite il Teoremadi De L'Hopital, infatti
2logx — 21 +) _
ogr—z H lim = :(—>0> 1:_00_
PN 2+ logx r— +oo 1 (—0%)
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
_ 3t
y=e 2,
5 C.E:x?#0=2#0;C.E. =R =R\{0} =] — 00,0[U]0, + oo

y(—x) = e3+# = e3+z-i2 = y(x) . Funzione pari (Simmetrica rispetto all'asse
delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo[ ed operiamo per ssmmetria
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni =z > 0 in quanto funzione
esponenziale. Nessunaintersezione con gli assi.

Limiti agli estremi del C'.E.:

. 4 , :
lim T2 = ) = 4 00; AV di equazionez = 0.
Tr —
. 4 , :
lim &7 = 30 = ¢3; AOr di equazioney = €.
r— + 00
3+
A 8 8e
Crescenza e decrescenza: 3 = etz . (— —3) = — 3 Ly <0,
X T

Va € ]0, + oo|. Funzione strettamente decrescente in |0, + oo].

4 4
st (= %) o8t ae
Concavitaeconvessita ¢y’ = — ; —
xr




gedti (8 + 32?)
$6

10, + oo, nessun punto di flesso.

Grafico (in rosso I'asintoto verticale, in verde quello orizzontale):

.y’ >0, Vx € ]0, + oo[. Funzione strettamente convessain

grafico funzione

140

120

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

9 5—$2
6) (8 punti) Calcol dx .
) (8 punti) coare/1 3\/5 x

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:
9 2 9 1 9 . 1 .
/ 5733 dr = / i — —x\/x | dx = / <§x_2 — —xg) dr =
1\ 3z 1 \3y/z 3 1 \3 3
1 5 9
5 x2 1 a3 10\[ 2 5, ~\’
- - — = - r— ——T T =
3 1/2 3 5/2 X 3 15 1

162y _(10_2) __u2 16 _ 128
5 3 1) 5 5 5

Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienex = ¢*> da
cui dx = 2t dt, quindi:

[ () o [ O3y [ (9300

10, 2 .\° 162 10 2 112 16 128

—t——t) =(10-—)-(+-2)=-"F—-—" = -,

3 15 1 5) 3 15 5) 5) 5)
7) (7 punti) Determinare il polinomio di McLaurin di secondo grado della funzione

f(z) =e "+ cos(3x).
7) Ricordiamo che I'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado e

Py(x) = f(0) + f(0) -z + %f”(O) -2 . Nél nostro caso f(z) = e~ + cos(3x),

f(0)=2, f'(x) = —e® —=3sen(3x), f'(0) = — 1, f"(x) = e — 9cos(3z),
f"(0) = —8.Quindi Py(z) =2 —x — 42,

8) (8 punti) Determinare lanaturadei punti critici dellafunzione
f(z, y) = 223 + 622 — 22y + 3y°.

8) Vf = (62% + 12z — 2y, — 2z + 6y).




FOC 62+ 122 — 2y =0 54y2—|—34y:():> 2y(2Ty +17) =0
| —2x4+6y =0 x =3y r =3y
=0

/{yz 17 17
f;,;: _17 , due punti critici O(0,0)e A — —, — — | .

9 9’ 27

Ny
LY~ 27
(120412 —27 12z 412 —2|

I e s

SOC: Hf(O)| =68 >0, f,,(O) =6 > 0.0 punto di minimo relativo.
|Hf(A)] = — 68 < 0. A punto di sella

Compito G4

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi verita della
proposizione composta g < ((—p o q) = —q).
p g —pogq —q (-poq)=-q ¢+ ((-pogq)= —q)

Vv Vv V F F F
1) Vv F F V 1% Ia
FV V F F F
FF V V 1% F

1—2z

2) (7 punti) Siano date lefunzioni f(z) = eg(x) = 2?; risolverela

disequazione f(g(x)) > g(g ().

2 o) = £62) = otr@n = o( 7)< (15F) peria

T T
2

2
disequazione risulta: 1=z > <1_Tx> che dopo alcuni passaggi algebrici pud

$2
. x — 222 . .
essere riscrittacome p > 0. Posto x # 0, studiamo solo il numeratore:
2z — 222 > 0 = 2x(1 — x) > 0, con soluzioni interne 0 < = < 1. Ladisequazione
everificataper 0 <z <1 conx # 0,ovwero 0 <z < 1.
3) (6 punti) Siadatalafunzione f di dominio l'intervallo [ — 5,5] e

a e —H<r< —2
flz)=<¢1—-2> se—-2<2<2 .Deteminareivaloridiaebcherendonola
b se2<xr<5h

funzione continua nel suo dominio e disegnareil grafico dellafunzione.
3) Lafunzione risulta continua nel suo dominio se lz’mTf(a:) = lim2+f(:c) e
r— — T — —

lim _f(z) = lim f(x).Passiamoa calcolo dei limiti:
r—2 r— 2"

: v . B : _ . 2
xi@?’fLTf(a:) = xi@@fa =ae xiwﬁzj(x) = zim}fl T 3,
quindi a = — 3;

. o . o 2 — . . — . _ . .
xlﬂ?%*f(x) = xlﬂ?%*l T 3e IlinQL+f(x) zlzl’/%b b, quindi

b= —3.



NOTA: Vz € [—2,2], f(—x) = f(z), funzione pari in | — 2, 2]; quindi condizione
necessaria affinché lafunzione sia continua e a = b, di conseguenza per determinare
i valori richiesti e sufficiente calcolare ed eguagliare solo i primi due limiti.

Grafico:

grafico funzione

[ - \
1
| '2' \
f/ 2,5
N S Sy B E——
-3,5
. . S 1— - [
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim Sen T COS:C; im 9T
z—0 T r— +006x + logx
1) lim 1—senx —cosx _ lim 1 —cosx _senw (S 0)—(—>1)= —1.
z—0 x z—0 x T
Per il secondo limite notiamo che per z — + oo, log x = o(z), quindi
[
im o9z o@) ool
z— +00bzx + logw r— +oobzr+o(r) =— +oo 6z
Il secondo limite puod essere risolto anche tramite il Teoremadi De L'Hopital, infatti
log x H . % (=0

= 0.

[ —
iE—:NQOOGx—i—log:c x—>m42006+% 6+ (—0")
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
2

y=e x2 |
5 C.E:x?#0=2#0;C.E. =R =R\{0} =] — 00,0[U]0, + oo
1-—%5 _2 . . L
y(—z)=e 2 = el 2= y(x) . Funzione pari (Simmetricarispetto all'asse

delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo ed operiamo per ssmmetria.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni = > 0 in quanto funzione
esponenziale. Nessunaintersezione con gli assi.

Limiti agli estremi del C.E.:
1—2

lim e 2 = (=7 =0;il punto O(0,0) & punto di discontinuitadi terza
T —
Specie.
lim e 2 = -0 — ¢ AOr di equazioney = e
x — + 00 ’ '

1__
_2 4 4 22
Crescenza e decrescenza: ' = el . (?) = exg .y >0, Vx €]0, + oo.

Funzione strettamente crescentein |0, + oo.
1-% (4 P 1-% o 2
de” = (}) —4e -3z
6

T

Concavita e convessita: 3y’ =




2
delm a2 (4 — 32?)
oG

" o 2 2 % é H
Yy >0,24—-32° >0= <3 = < 3.Fun2|one

. 4 . 4 .
strettamente convessain ] 0, \/; , strettamente concavain [\/; , + oo . Punto di

)

Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione

-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

Va2 —dx —2
6) (8 punti) Calcol —— | dz.
) (8 punti) coare/1< 2\/5 ) x

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

(5502 ar = [ (4 -ava- ) -

9 1 . 1 x% aj% :L'% ?
L \2 2 5/2 3/2 1/2)
1, 4 ? 243 1 4
- — - —2 = (= -36-6)—(---—-2] =
(507 o ﬁ>1 (% )-(5-352)
83 4T _ 16
5 15 15 °
Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienez = ¢ da
Cui dx = 2t dt, quindi:

/19(%2%\/%_2) dv = /i(fl_;#) pdt = /13(754—4152—2) dt =

1 4 3 243 1 4 33 47 146
- —2) = (- =-36-6)—-(-—---2)="+—- ="
(Gr-3¢-2) = (B2 -3-0)-(5-3-2) = 5+ 3 = 1

7) (7 punti) Determinare il polinomio di McLaurin di secondo grado dellafunzione
f(z) = e** — sen x.
7) Ricordiamo che |'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado e

Py(z) = f(0) + f'(0) -z + %f”(O) -2 . Neél nostro caso f(z) = e?* — senz,




f(0) =1, f'(z) = 2¢* — cosx, f'(0) =1, f"(z) = 4e** + senz, f"(0) = 4.
Quindi Py(x) = 1+ + 227,

8) (8 punti) Determinare lanaturadei punti critici dellafunzione
fz, y) = —22° 4+ 62% + bzy — y*.

8) Vf = (— 62%+ 12z + 5y, bz — 2y).

— 622 = — 1222 4+ 49z = 49 —12z) = 0
FOC: 62" + 122 4+ 5y =0 _ 5zc+9:c 0: x( i )
br =2y =0 y=3z y =
=0
Ay
C 49 24
T = 49 , due punti critici O(0,0) e A(—g, —5) )
12 127 24
S,
Y=
[ —12e4+12 5 ] | -1224+12 5 |
Hf—[ . _2],|Hf|—‘ . _2‘_24:,: 49.

SOC: |Hf(O)] = —49 < 0.0 punto di sella
[Hf(A)] =49 >0, f,,(A) = —2 < 0. A punto di massimo relativo.

Compito G5

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita
della proposizione composta ((por) e ~(p = q)) < r.
r por —(p=gq) (por)e-(p=q) ((por)e-(p=q))&r

1)

B RESTEES TS B M VR NS
B IS Bt BN
IS BN B B
SIS BRI SN VIR
RIS TS B s s
IS B s s
SH<SmRSST

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {r e R:1 <2 <6} eB = {r € R: 2z < 2?}.
Determinare gli insiemi AUB e AN B ecacolarei loro insiemi frontiera, 6(A U B)
es(ANB).

NA={zeR1<zx<6}=[1,6;B={reR2z<z?}=
{freRz?-2r>0}={reRz(z-2)>0={reRax<0Vzr>2}=
| —00,0]U[2, + ool
AUB=[1,6]U (] —00,0]U[2, + 00]) =] —00,0]U[1, + o0l;

S(AUB) = {0,1}.
ANB=1[1,6]N(] —o0,0]U[2, +00]) =[2,6]; 6(ANDB) = {2,6}.

3) (6 punti) Siadate lefunzioni f(z) = log (z* —2) eg(x) = v/4* — 11. Determinare
le espressioni delle loro funzioni inverse: f~1(x) e g~ (x).

3) Per determinare I'inversadi f poniamo y = log (z* — 2) dacui 2° — 2 = ¢¥ edin
conclusione z = /24 ¢e¥, f!(x) = v/2 + e ; procediamo allo stesso modo per la
funzione g, posto y = /4% — 11 si ottiene 4* — 11 = y° dacui 4* = 11 + 3° ed
infinez = log, (11 + y°), g '(z) = log, (11 + z°).



275 x
, . e et Tt -1 _ 1
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xlz—moT’ Iizrg@(l — > :
2?5z 22 -5z
. e -1 e -1 (z-05) 5
4 - = : — N\ =2 2
L — A2 sy 4 (=D 1
Per il secondo limite notiamo che per z — + o0, 2 + z =< =, quindi

lim (1 — > = lim <1 — —) =e L
x— +00 24z T — +o00 T

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione

4 S . .
y = arctg (1 — —2) . (Non sono richiesti il calcolo elo studio delladerivata
X

seconda. La funzione presenta due punti di flesso, uno di ascissa positivael'atro di
ascissa negativa.)
5)C.E:2°#0=2#0,C.E. =R* =R\{0} =] — 00,0[U]0, + o0l.

4
y(—z) = arctg(l - (o)

(simmetricarispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo ed
operiamo per ssmmetria.

4 . .
= arctg (1 — —2) = y(x). Funzione pari
X

. . R 4 4
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se arctg(l— —2) >0=1-—5>0
X x

= 5 <1 = 2’ >4 = z > 2. Funzione negativain ]0, 2, positivain |2, + ool.
xr

Intersezione con I'asse delle ascisse nel punto A(2,0).

Limiti agli estremi del C'.E.

lim arctg| 1 — 4 2 arctg( — —o0) = —
z—0 x2
di discontinuita di terza specie.

g ; il punto B(0, — g) € punto

. 4 . :
lim aTCtg(l - —2) = arctg( — 1) = Z ; AOr di equazioney = Z .
X

r— 4+ 00
1

L+ (1)
Funzione strettamente crescentein |0, + oo.
Concavita e convessita: la stretta monotonia crescente della funzione insieme
all'esistenza dell'asintoto orizzontale ed ad un unico punto di flesso di ascissa positiva
implicano che lafunzione e strettamente convessain un intorno destro di 0 e
strettamente concava nel resto di |0, + oo.

8
Crescenza e decrescenza: 1y’ = . <§> .y >0, Va €0, + oo.



Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione

=

1
6) (8 punti) Calcolare / (2-log(1+x))dx.
0
6) Determiniamo una primitiva della funzione integranda tramite I'integrazione per
parti:

/(2-log(1+m))d:z: 2w log(1+ 1) — /<2x 1;) dz =

x 1
2x-log(1+x)—2/(1+—$) dx —2x-log(1+x)—2/<1— 1—|—:c> dr =

2z -log(14+z) —2(x —log(1+x)) =2((1L +z) - log (1 + x) — z).
Per I'integrale definito otteniamo:

1
/o (2-log(1+x))de = (2(1+x)-log(1+x) —x))(l) _
(2(2-log2 — 1)) — 0 = 2(log4 — 1).

Metodo Alternativo - Integriamo per sostituzione e poi per parti: posto1 + x = ¢, S
ottienexr =t — 1 dacui dz = dt, quindi:

/(2.log(1+x))dx - 2/logtdt :2<t-logt— /(f %) dt) _

2(t~logt— /dt) =2(t-logt —t).

Per I'integrale definito risulta:
1 2

/ (2-log(1+x))dz = 2/ logtdt = 2(t-logt —t)? =
0 1

2((2-1og2—-2)—(—1)) =2(logd —1).
7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - cosx + b - senx . Determinarei
valori dei parametri a e b sapendo che y(0) = 1 ey/(0) = 1; ecalcolareil polinomio
di McLaurin di secondo grado dellafunzione.
Ny(0)=a-cos0+b-sen0=a,quindia=1;y'(z)= —a-senx+b-cosxcon
Y (0)= —a-sen0+b-cos0=b,quindi b =1;y = cosx + sen z. Ricordiamo
che I'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado

1 \ .
Py(x) = y(0) + 4/ (0) - = + 53/’(0) -2 . Nél nostro caso & sufficiente calcolare




y"(0),y"(x) = — cosx — senx cony”(0) = — cos0 — sen0 = — 1. Quindi
1
P2($>:1+£E—§ZL'2.

8) (8 punti) Calcolare |I'equazione del piano tangente alla superficie di equazione

y_

8) L'equazione del piano tangente allasuperficiee z — z(P) = Vz(P) - (z,y).

—2z 1-(1+9y%) —(y—2a*) - 2y
1+ g2 (1+y2)°

nel punto di coordinate P (0, 0).

z2(P)=0, Vz = ( ) conVz(P) = (0,1).

Equazione del piano tangente: z = y ovvero z — y = 0.

Compito G6

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita
della proposizione composta ((p e ) = (p o =q)) = r.

p q r per ponq (per)=(po-q) ((per)= (po—q))=r
Vv V.V VvV 1% 1% 1%
Vv V. F F 1% 1% F
Vv FV V 1% 1% 1%
) V F F F 1% 1% F
FVV F F 1% 1%
F V F F F 1% F
F FV F 1% 1% 1%
F F F F 1% 1% F

2) (7 punti) Siano dati gli insemi A = {r e R:0 <z <4}eB={r e R: —z < 2%}
o]
Determinare gli insiemi A UB e A N B ecalcolarei loro insiemi interni, (AUB) e
o

(ANB).

NA={zeR0<2<4}=[0,4];B={zeR: —z<2?} =
{reRa*+2x>0={reRaxz+1)>0}={reRz< —1Va>0}=
| — o0, —1] U0, 4+ ool.
AUB =[0,4]U (] — 00, —1]U[0, +o0[) =] — 00, — 1] U0, + oo[;

(AUB) = | - 00, — 1{U]0, + ocl.
ANB=10,4nNn(— o0, —1]UI0, + oo]) = [0,4]; (m) =10, 4.

3) (6 punti) Siadate le funzioni f(x) = log (2 + g) eg(x) = 4V Determinarele
espressioni delle loro funzioni inverse: f~1(z) e g !(x).

3) Per determinarel'inversadi f poniamo y = log (2 + g) dacui 2 + g =e’ e

6 : .
— =¢€Y —2edinconclusione =z = —
T ey —2

stesso modo per lafunzione g, posto y = 4V § ottiene \3/’ = log,y dacui
z = (log,y)’, g Y(z) = (log,x)’.

, () = % : procediamo alo



2_
4) (8 punti) Calcolare i seguent limiti: zim *"" ~3%).

r—0 T
1 x
%) 1 .
xﬂwﬂoo< + 6:L‘+1>

sen(x? — 3z)

sen(x? — 3x)

R e
— 3.

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, 6z + 1 =< 6z, quindi

im (14— = um (1+2) = um (149) -
z ¥ o 6r+1) 2% 6x) 2o x N
/6

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione

1 C . .
Y= arctg(—2 — 1) . (Non sono richiesti il calcolo elo studio delladerivata
X

seconda. La funzione presenta due punti di flesso, uno di ascissa positivael'atro di
ascissa negativa.)
5)C.E:2°#0=2#0,C.E. =R*=R\{0} =] — 00,0[U]0, + o0l.

1
y(—z) = arctg(( g

(simmetricarispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per = € |0, + oo ed
operiamo per ssmmetria.

1 . .
—-1] = arctg(—2 - 1) = y(x). Funzione pari
T

, I o 1 1
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se arctg(—2 — 1) >0= —5—-1>0
T T
1 . e o
= 5 >1 = 2> <1 = z < 1.Funzione positivain 0, 1], negativain |1, + oo.
T

Intersezione con I'asse delle ascisse nel punto A(1,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

. 1 . . :
lim arctg(—2 — 1) = arctg( — + ) = T ; il punto B(0, E) € punto di
z—0 x 2 2

discontinuita di terza specie.

. 1 T . .
N l}znﬁooarctg(; - 1) = arctg(— —1) = — 1 AOr di equazione
- _T
Y= 4"
1 2
Crescenzaedecrescenzas jf = ———— - (— —3> Ly <0, Vo €]0, + oo.
14+ (5 —1) T

Funzione strettamente decrescente in |0, + oo.

Concavita e convessita: la stretta monotonia decrescente della funzione insieme
all'esistenza dell'asintoto orizzontale ed ad un unico punto di flesso di ascissa positiva
implicano che lafunzione e strettamente concavain un intorno destro di 0 e
strettamente convessa nel resto di 0, + oof.



Grafico (in verde I'asintoto orizzontale):

grafico funzione

6) (8 punti) Calcolare /0 (5-log(2+x))dx.

-1
6) Determiniamo una primitiva della funzione integranda tramite I'integrazione per

parti:
/(5~log(2—|—x))dx =5z -log(2+x)— /(53: 2—11—x) de =

T 2
. _ _r —Er. _ 1— -
5z -log (2 + x) 5/(2+x)d$ 5z - log (2 + x) 5/< 2+$>dm

5z -log (24 x) —5(x —2log(2+x)) =5((2+x) -log (2+z) — x).

Per I'integrale definito otteniamo:
0

(5-log(2+x))dx = (5(2+2z)-log2+x) —x))°, =
-1

(5(2-1log2)) — (5) =5(log4d —1).

Metodo Alternativo - Integriamo per sostituzione e poi per parti: posto 2 + x = ¢, S

ottienexr =t — 2 dacui dz = dt, quindi:

/(5 log(2+x))dr = 5/logtdt = 5(t-logt —t). (Per laricercadi una
primitiva dellafunzione integranda si vedala soluzione del compito G5)

Per I'integrale definito risulta:

0 2
/ (5-log(2+4x))dr = 5/ logtdt = 5(t-logt —t)? =
—1 1
5(1(2-log2—2)—(—1)) =5(log4d —1).

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - ¢* + b . Determinarei valori dei

parametri a e b sapendo che y(0) = 2 ey’ (0) = — 1; ecalcolareil polinomio di

McLaurin di secondo grado dellafunzione.
Ny(0)=a-e"+b=a+0b,quindia+b=2;y'(x) =a-e” cony’(0)
quindia = —1eb=3;y= — e’ + 3. Ricordiamo che I'espressione del polinomio
. L \ 1
di McLaurin di secondo grado & P (z) = y(0) +4/(0) - = + 53/’(0) -x* . Nel nostro
caso é sufficiente calcolare v (0), ¢ (z) = —e* cony”(0) = — e’ = — 1. Quindi

1
Pz(x):2—x—§x2.

=a-e'=aq,



8) (8 punti) Calcolare I'equazione del piano tangente alla superficie di equazione
2= f(z,y) =y + 527 + (1 - y2)3 nel punto di coordinate P (0, 0).
8) L'equazione del piano tangente alla superficieé z — z(P) = Vz(P) - (z,y).

AP%:LVz:(w%1+SO—y%%—2w)amVAP%:mJ)
Equazione del piano tangente: z — 1 = y ovwwero z — y = 1.
Compito G7
1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita

della proposizione compostap = ((¢ < r) e =(q = 1)).

ger a(g=r1) (@e&r)e-(g=7r) p=(ger)e-(g=71)

1)
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2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A ={z € R: —3<x <0}e
B = {r € R:5z > — 2*}. Determinare gli insiemi A UB e AN B ecacolarei loro
insiemi frontiera, 6(A U B) e5(A N B).

NA={reR —-3<2<0}=[-3,0;B={reR:bdbr > —a?} =
{reRz*+5x>0={z€eRiz(z+5)>0t={zeRz< —5Vr>0}=
| — 00, —5[U]0, 4+ o0f.

AUB=[-3,0]U(] — oo, —5[U]0, + 00[) =] — 00, —5[U[—3, + o0];
S(AUB) ={-5, —3}.
ANB=[-3,0n( =00, —5[U]0, + o0[) = 0; §(ANB) = 0.

3) (6 punti) Siadate lefunzioni f(z) = 3 ?* e g(x) = v/1 — 7. Determinare le
espressioni delle loro funzioni inverse: f~1(x )eg L(x).

3) Per determinare l'inversadi f poniamo y = ¢*>* dacui 3 — 2z = logy e

3—logy ._ 3—logx

S ) =

allo stesso modo per lafunzione g, posto y = v/1 — 27 s ottiene 1 — 27 = 3 dacui

2" =1—y>edinconclusioner = /1 — 33, g ' (x) = v/1 — a3.

2x = 3 — logy edinconclusone x = ; procediamo

sen x? 1 6
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xlrino.ﬂ—&c?’ ;L —Z?ﬂl Oo<1 + E) :
sen x? . senz? 1
D Jimy g = T o — (2 (2D =L

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, 3z — 6 =< 3z, quindi

1 3x—6 1 3x 1 T\ 3
ILZTQM<1+E> = mi@@@(l—l—;) = xiz@m((1+;) ) —

(—e)® =é.
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione

y = arctg(z* — 1) . (Non sono richiesti il calcolo elo studio della derivata seconda



Lafunzione presenta due punti di flesso, uno di ascissa positivael'altro di ascissa
negativa.)
5)C.E.:R.

y(—z) = arctg(( - z)? — 1) = arctg(z* — 1) = y(z). Funzione pari
(ssmmetrica rispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per = € [0, + oo ed
operiamo per smmetria.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se arctg(z® —1) >0 = 2> —1>0

= 2 >1 = z > 1.Funzionenegativain [0, 1], positivain]1, + ool.
Intersezione con |'asse delle ascisse nel punto A(1,0), y(0) = arctg(—1) = —
Limiti agli estremi del C.E.:

lim arctg(z* —1) = arctg( — + o) = 7—2T ; AOr di equazioney = g ,

r— + 00

T
R

Crescenza e decrescenza: 3y = 2z.y > 0,Vr €0, + oo

14 (22 —1)
Funzione strettamente crescentein |0, + oof, il punto B (0, - j—; ) e punto di

minimo assol uto.

Concavita e convessita: la stretta monotonia crescente dellafunzione insieme
all'esistenza dell'asintoto orizzontale ed ad un unico punto di flesso di ascissa positiva
implicano che lafunzione e strettamente convessain un intorno destro di 0 e
strettamente concava nel resto di |0, + oo.

Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare /2(4 “log(3—x))dx.
0

6) Determiniamo una primitiva della funzione integranda tramite I'integrazione per
parti:

/(4~log(3—x))dsc =4z -log(3—x) — /<4x~3ix-(—1))d:v =

4.73'[09(3—56)—4/(3__2)d$ :4x-log(3—x)—4/<1—3§$> dr =

4z -log (3 —z) —4(z + 3log(3—x)) =4((z — 3) - log (3 — z) — x).
Per I'integrale definito otteniamo:

[ tog 3 =) dz = (4@ =3) tog (3 - 2) ~ )} =
(—8)—(4(—3-1log3)) =4(log27 —2).




Metodo Alternativo - Integriamo per sostituzione e poi per parti: posto 3 — x = t, S
ottienexr = 3 — t dacui dr = — dt, quindi:

/(4~log(3—:c)) dr = —4/logtdt = —4(t-logt —t). (Perlaricercadi una

primitiva dellafunzione integranda si vedala soluzione del compito G5)
Per I'integrale definito risulta:

2 1 3
/ (4-log(3—x))dx = —4/ logtdt = 4/ logtdt = 4(t-logt —t)} =
0 3 1

4((3-log3—3) — (—1)) =4(log27 — 2).

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - senx + b . Determinarei valori
dei parametri a e b sapendo chey(0) = 1 ey’(0) = — 1; ecalcolareil polinomio di
McLaurin di secondo grado dellafunzione.

Ny(0)=a-sen0+b=">0,quindib=1;y () =a-cosxcony’ (0) =a-cos0=a,
quindia = — 1;y = — senx + 1. Ricordiamo che |'espressione del polinomio di

- . 1
McLaurin di secondo grado & P (z) = y(0) +/(0) - = + 5y”(0) -z . Nél nostro

caso e sufficiente calcolare 4" (0), y”(z) = sen z cony”(0) = sen 0 = 0. Quindi
P(z)=1—-=x.

8) (8 punti) Calcolare |I'equazione del piano tangente alla superficie di equazione

2
z= f(z,y) =

k. punto di coordinate P(0,0).
8) L'equazione del piano tangente alla superficieé z — z(P) = Vz(P) - (z,y).

1+ 22

— 2\ _ a2 .
(P) =2, Voo | —2UFe) Z@ oy o)) — 1),
(1+a?) 1+ 2?2
Vz(P) = (0, — 1).
Equazione del piano tangente: z — 2 = — y ovwveroz + y = 2.
Compito G8

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita
della proposizione composta (¢ = ) = ((¢ < p) 0 =q).
rogqep g=r (¢epoqg (g=r)=((¢=p)o—qg)

1)
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2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A ={z € R: —3 <z <3}e
B = {z € R: — 5z > z*}. Determinare gli insiemi A UB e AN B ecacolarei loro
o o
insiemi interni, (AUB) e (ANB).
NA={zeR —-3<2<3}=[-3,3;B={zeR: —5z>2% =
{freRz?+5x<0t={zeRz(z+5)<0}={reR —5<z<0}=




] —5,0].
AU]B:[—3,3]U]—5,0[:]—5,3];(AU )=1-5,3
ANB=[-3,3]N]—5,0[=[-3,0; (A B) =]— 3,0

3) (6 punti) Siadate le funzioni f(x):31+2 eg(z) = v/1 — 23. Determinarele
espressioni delleloro funzioni inverse: f~1(z) e g !(x).

. : : : 2
3) Per determinarel'inversadi f poniamo y = 3 dacui 1+ 2 = log,y e
T
2
“ =log,y —ledinconclusone v = ———, f ()= —F—;
%Y log,y — 1 f@) log,z —1
procediamo allo stesso modo per lafunzione g, posto y = v/1 — 23 i ottiene
1 — 2% =y dacui z° = 1 — y° edin conclusione z = /1 — 5,

g Hz)=+v1-—2°,

12_1 1 x+7
4 . . I _ : L .
) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xhin A IJ@@( 2x>
e —1 e’ —1 1 1 1
4 l —— = 1i : = 1)- -] ==.
) i Mozd 422~ 250 22 z+4 (=1) _>4> 4

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, x + 7 < z, quindi

lim 1—— = lim 1—— ) = lim 1— 1= =
r— + 00 20 r — + 00 21 r— + 00 T

— 112,
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione

y = arctg(z® — 9) . (Non sono richiesti il calcolo e lo studio della derivata seconda.
Lafunzione presenta due punti di flesso, uno di ascissa positivael'altro di ascissa
negativa.)

5)C.E.: R.

y(—z) = arctg(( - z)? — 9) = arctg(z® —9) = y(x). Funzione pari
(ssmmetrica rispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per = € [0, + oo ed
operiamo per smmetria.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se arctg(z> —9) >0 = 2°—9 >0

= 2> 9 = z > 3.Funzione negativain [0, 3], positivain |3, + ool.
Intersezione con I'asse delle ascisse nel punto A(3,0), y(0) = arctg( —9).

Limiti agli estremi del C.E.:

. 2 ) T, : : T
lznjooarctg(m 9) = arctg( — +00) = 5 ; AOr di equazioney = 5

Tr —
Crescenza e decrescenza: ' = ;2 2z.y > 0,Vr €0, + oo

1+ (22 -9)
Funzione strettamente crescente in |0, + oo, il punto B(0, arctg( —9)) € punto di
minimo assol uto.
Concavita e convessita: la stretta monotonia crescente della funzione insieme
all'esistenza dell'asintoto orizzontale ed ad un unico punto di flesso di ascissa positiva
implicano che lafunzione e strettamente convessain un intorno destro di 0 e
strettamente concava nel resto di |0, + oo.



Grafico (in verde I'asintoto orizzontale):
grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare / (3-log(1 —x))dx.
-1
6) Determiniamo una primitiva della funzione integranda tramite I'integrazione per
parti:

/(3-log(1—w))d:): =3z -log(1— ) — /<3x 1_$-(—1))dx -

333-[09(1—:70)—3/(1__:1) dz :3x-log(1—x)—3/<1— 1i:c> de =
3x-log(1—2)—=3(x+1log(1—2))=3(zr—1) log(1 —x)—x).

Per I'integrale definito otteniamo:
0
/ (3-log(1 —2z))de = 3((x—1)-log (1 —x) —x))°, =

-1
0—(3(—2-log2+1)) =3(log4—1).
Metodo Alternativo - Integriamo per sostituzione e poi per parti: postol —x =t, s

ottienex = 1 — t dacui dz = — dt, quindi:
/(3 log(1—z))de = — 3/logtdt = —3(t-logt —t). (Perlaricercadi una

primitiva dellafunzione integranda si vedala soluzione del compito G5)

Per I'integrale definito risulta:
0 1 2
2
/ (3-log(1—x))dx = —3/2 logtdt = 3/1 logtdt = 3(t-logt —t)] =

-1
3((2-log2—2)— (—1)) =3(logd —1).

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - cosx + b - x . Determinarei
valori dei parametri a e b sapendo chey(0) = — 1 ey’ (0) = 1; ecacolareil
polinomio di McLaurin di secondo grado dellafunzione.

= —a-senx -+ bcon

7Ny(0)=a-cos0+b-0=a,quindia= —1;y(x) =
—a-sen0+b=>b,quindib=1;y = — cosx + z. Ricordiamo che

y'(0) =
I'espressione del polinomio di McLaurin di secondo grado
1 I
Py(x) = y(0) + ¢/ (0) - = + =" (0) - 2% . Nel nostro caso & sufficiente calcolare
S R
= i 2:13 .

y"(0), y"(x) = cosxz cony”(0) = cos 0 = 1. Quindi Py(x)

8) (8 punti) Calcolare |'equazione del piano tangente alla superficie di equazione
z= f(z,y) = (2—y—2*) - (1 —y*) nel punto di coordinate P(0,0).



8) L'equazione del piano tangente alla superficieé z — z(P) = Vz(P) - (z,y).

z2(P) =2, Vz = (—23:- (1—y2), — (1—y2)+ (2—y—x2) . (—2y)) con
Vz(P) = (0, — 1). Equazione del piano tangente: z — 2 = — y ovvero z + y = 2.



